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Annak ellenére ragaszkodott e darabok kiállításához, hogy Kassák kizárólag arcképeit preferálta. 
A vita elmérgesedett, és a megnyitó előestéjén Kassák titokban a tájképeket – köztük feltehetőleg a 
Szécsénykovácsi kastélyt is – a szerkesztőség szűk, ablak nélküli előtéri helységébe „száműzte”. 

A vita részleteit szélpál árpád Kassák munkatársának visszaemlékezéseiből ismerjük, aki maga is 
közreműködője volt az önálló kiállítás megrendezésének: 
„A következő kiállítástól Kassák anyagi sikert remélt, egyben a kiállítóhelyiség fémjelzését várta. 
– Ez olyan kiállítás lesz, amelyről egész Pest beszélni fog. Már hetek óta tárgyalt Tihanyi Lajossal. Nem volt 

könnyű dolga. … 
– Nem érti? – kiabálta Kassák Tihanyi fülébe. 
– A maga portréi jobbak, mint Kokoschkáéi, de a tájképeit túlhaladta az idő. 
– Maga nem ért a művészethez! – üvöltötte Tihanyi.
– Ezek a tájképek nem ide valók.
– Azt én döntöm el. … 
– Csak holnap akasztunk – mondta »végül Kassák 
– K.G.« Tihanyinak, és még aznap este, a munkatársak segítségével, saját ízlése szerint felakasztotta a 

képeket. Valamennyi tájkép az ablaktalan előszobába került …”

Nem csoda, hogy Bölöni györgy, akinek Tihanyi képeinek értékelése volt a feladata, a MA hasábjain 
szellemesen megkerülte a két „makacs” vitáját: „Tihanyi portrét csinál akkor is, amikor tájképeket fest, 
éppúgy a lényeges s különleges vonásokat facsarja ki belőle, mint egy arcból.” 
Kétségtelen azonban, hogy a szerző a balatoni, valamint a szepességi, és így részben a szécsénykovácsi 
tájkép alapján jellemezte a fiatal festő művészetét: 
„Miután soha sem azt keresi, ami általánosít és hasonlítóvá tesz, mintha mindig csupa rendkívüli tájat lát-
na meg, pedig csak festői fantáziája teszi őket idáig nem látottakká és különösekké. Ugyanebben a tájban 
más ezeket a jelenségeket nem látná, ő pedig kikutatja a legkiemelkedőbb motívumot. Néha, mintha nem 
is ember, hanem egy kis sátán ülne a staffelei előtt. 
A természetes birkózik benne a természet felettivel. Démonikus.”

1918-ban, a MA szerkesztőségében – Tihanyi 
egyetlen, még életében megrendezett magyaror-
szági kiállításán – a Szepességben és a Balaton- 
felvidéken készült képeit is bemutatta a művész.

2. Tihanyi Lajos: Tájkép, Körtvélyesi kastélypark, 1912
 magántulajdon
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„A tájkép műfaja sokkal közelebb állt a festő érdeklődéséhez az 1910-es 
években. Ez a téma dominált rendre azokon a kiállításokon is, melyeken 
részt vett az évtized elején.”

A Nyolcak 1911-es tárlatán hat festményéből 
négy volt tájkép, míg a társaság 1912-es utol-
só kiállításán hét tájrészlet szerepelt. Az évtized 
folyamán két tájképciklust is készített. Az első a 
világháborút megelőző esztendőkben született, 
szlovákiai – felvidéki – tájképekkel. 

A háború alatt keletkezett a második, benne 
Balaton-felvidéki tájrészletekkel. Az előbbi cik-
lus feltehetőleg Pór Bertalan, valamint az ugyan-
csak a Nyolcak köréhez tartozó, s velük együtt 
kiállító Lesznay Anna barátságához köthető, akit 
1912-ben meglátogatott a művész Körtvélyesen. 

A felvidéki barangolások során a trencséni, 
szomolnoki, körtvélyesi képek mellett öt fest-
mény készült szécsénykovácsiban az 1913-as 
évben. Négy közülük még ma is lappang, míg 
az ötödik, a Szécsénykovácsi kastély csak alig 
két évtizede ismert a szélesebb közönség előtt. 
Feleky géza így értékelte ekkoriban Tihanyi 
tájképfestészetét: „Összefoglalás a jellemzőség 
értelmében, a jellemző jelek kiemelésére, ez 
művészi hitvallása és van benne elég erő, egészség, 
hogy ezáltal ne szegényítse el műveit, hanem 

megmarassza bennük a teljességet. […] Az erőtel-
jes szintézis, a jellemzőség keresése jó értelemben 
megkeményíti tájképeit. A karfán támaszkodni lehet, 
a fák bízvást szemébe nézhetnek a viharnak, a ka-
vicsok az úton csikorognának a lépések súlya alatt.”

Tihanyi preferenciái nyomán, a tájképek uralták 
az 1918-as kiállítást – legalábbis tételszámban. 
Hasonlóan a portrékhoz, ezek a darabok is a 
festő konstruktív szemléletét tükrözték. 
Bölöni éles szemmel látta meg, hogy az arcokhoz 
hasonlóan, a táj látványát is kérlelhetetlen szer-
kezetbe kényszeríti a festő. A kompozícionális 
megoldások, a képkivágás, a nézőszög szo-
katlansága, a rendkívüli színgazdagság, a 
fény-árnyék ellentétek bravúros játéka, a mo-
tívumok vertikálisainak és horizontálisainak 
változatossága teszik ezeket a darabokat, és így 
a Szécsénykovácsi kastélyt is oly látványossá. A 
magasra emelt horizont, az út és az azt övező 
fasor merész rövidülése, valamint az összetar-
tó vertikális erővonalakat lezáró kastély mo-
tívuma által alkotott dinamikus konstrukcióra 
„feszülnek” fel a táj motívumai. „Mértani figurák 
egyszerűségére esnek vissza a formák s minden 
tárgy egy mértani alak lappangó figuráját ölti fel. 
Nem kubizmus ez, hanem a formák jelentőségének 
felismerése, a testek térben való elhelyeződésének 
és a tárgyak hármas kiterjedésének problémája; az 
élő valóságot zárt formák közé terelő tektonikus 
művészet.”
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